

抗疫变成政治工具 科学家向谎言低头

福奇先生,美国抗疫失败不奇怪!

本报记者 林子涵

环球热点

美国防疫领域的旗帜人物,如今也随风摇摆了。

安东尼·福奇,美国著名传染病专家、美国政府首席医疗顾问、美国国家过敏症和传染病研究所所长,原本是一位立场坚定的抗疫工作者。日前,他在美国国会听证会上驳斥了所谓中国实验室“制造超级病毒”的言论。这与他在美国疫情暴发后长期持有的观点一致。然而就在5月,福奇接受媒体采访时突然表示自己“并不确信”新冠病毒是否来自大自然,并表示支持对中国进行调查。今年6月,福奇还曾呼吁中国公布所谓与武汉病毒研究所相关9

人的医疗记录,称这会为确定中国实验室是否泄漏病毒提供线索。但没过多久,福奇又“改口”称“自然起源说”更符合疫情以来的情况。

是什么原因,让一位科学家在事实面前立场摇摆、在公开场合三易其口、跟随他人云亦云?根据外媒的披露,美国严重的反科学倾向和政治操弄,正是福奇立场摇摆的罪魁祸首。

透过福奇的遭遇,世人可以清楚地看到,政治凌驾于科学,政治凌驾于生命,政治凌驾于一切,才是自诩为“全世界民主自由灯塔”的美国的真相。



反智盛行 推卸抗疫失败责任

■ 事件回放

上届美国政府领导人对福奇试图做的每件事情几乎都加以掣肘。福奇想让科学来指导政策,但相比科学家的见解,总统更重视道听途说。

当福奇为了坚持原则和传递正确信息不得不公开反对上届美国政府领导人时,该领导人让手下在《今日美国报》上发表评论说,福奇的每句话几乎都是错的,还让白宫通讯部门向所有媒体发布“福奇的错误清单”。

为了设法控制疫情损失,福奇想办法继续出席白宫的电视简报会,但这意味着当上届美国政府领导人在每日例行记者会上大肆散布谎言和荒谬言论时,他必须保持沉默。然而到了2020年夏天,福奇还是基本被禁止参加白宫的吹风会、接受电视采访或在国会作证。

——据2021年3月26日澳大利亚《悉尼先驱晨报》网站报道

福奇作为白宫疫情应对工作组的核心成员,其主张却长期遭到美国政府压制。他的遭遇代表了美国科学界自疫情暴发以来面临的普遍困境。

据《纽约时报》报道,疫情暴发之初,上届美国政府领导人时常无视科学家警告,给出缺乏科学依据的“疯狂”建议,例如大力宣扬抗疟疾药物氯喹和羟氯喹的功效。即使这两种药物被证实可能引发恶性心律失常。2020年4月,该领导人还曾在白宫记者会上声称,照射紫外线、体内注射消毒剂可以消灭新冠病毒。当月,美国伊利诺伊州误服用消毒剂的病例就大幅飙升。

哥伦比亚《时代报》网站报道称,去年1月,美国情报机构就曾向国会和白宫发出疫情扩散预警。然而,时任美国领导人及国会其他共和党的反应是,将这些警告视为民主党人的“骗局”,其目的是影响总统连任。时任领导人还极力掩盖疫情严重性,反复告诉美国人新冠病毒不过是另一种流感病毒,将在一个月内得到控制,使美国错过防疫先机。

中国社科院美国研究所研究员袁征接受本报记者采访时指出,2020年是美国大选年,新冠肺炎疫情的突发性叠加美国政客的政治算计,导致美国在抗疫初期的错误决策。同时,由于美国政治体制原因,联邦政府的防疫要求常常得不到地方政府贯彻执行,各地方州县各行其是,尤其保守势力将隔离等措施视为对个人自由的限制,加大了科学防疫面临的阻碍。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、美国

研究中心副主任李庆四对本报记者表示,上届美国政府“带头”反常识的态度,鼓励了疫情期间美国民间反智、反科学的现象。政治极化也导致政府决策效率低下,疫情成为政党博弈、各路精英和利益集团用来左右人心的政治工具。在此情况下,切断传染链的科学防疫工作始终无法完成,美国普通民众只能沦为政治权谋的牺牲品。

北京大学国际关系学院院长聘正教授、中外人文交流研究基地执行主任王栋对本报记者表示,由于担心经济下滑影响选情,去年中期,时任美国政府领导人在防疫措施不足的情况下顽固地坚持复工复产,这一致命性的决策从根本上体现了美国一些政客对美国民众生命健康和人权的漠视。美国政府应在疫情中逝去生命的民众负责。

反科学倾向至今仍在美国联邦政府蔓延。据美国全国广播公司网站报道,美国众议院日前恢复了议员佩戴口罩规定。然而,众议院少数党领袖麦卡锡对此大为不满,公然在社交媒体上指责该决定“不是基于科学,而是由自由派政府官员凭空想出来的决定”。目前,已有多名共和党国会众议员拒绝遵守最新的戴口罩规定。

“疫情发生至今,美国连戴口罩问题都没能解决。曾经是高水平科学文化代名词的美国,如今形象已经破灭。”袁征说。

政治操弄 煽动溯源恐怖主义

■ 事件回放

7月20日,福奇因坚持“武汉病毒研究所相关研究并非制造病毒”的说法,被共和党参议员兰德·保罗指责为“对国会撒谎”,还被威胁移交美国司法部追究刑事责任。

——据2021年7月21日福克斯新闻网报道

美国极端右翼网站“红州”将福奇称为“口罩纳粹”,称保持社交距离和戴口罩等政策是剥夺美国人权利和反对时任总统连任的阴谋,并暗示福奇应被处决。

——据2020年9月21日《每日野兽》披露

福奇表示,发布了拯救生命的公共卫生信息,自己和家人却遭受了死亡威胁,甚至需要联邦特工保证人身安全。

——据2020年10月18日美国哥伦比亚广播公司网站报道

不单是福奇,一批在病毒溯源问题上敢于“说真话”的科学家也频频遭到攻击,甚至生命也受到威胁。美籍病毒学家拉斯姆森因公开反对“实验室泄漏”阴谋论,遭到网络暴力、骚扰甚至人身威胁;英国动物学家达萨克因驳斥与新冠病毒有关的阴谋论,同时声援中国抗疫工作者,其负责的一家非营利组织遭到美国政府停

止资助;曾在武汉病毒研究所工作并以亲身经历驳斥“实验室泄漏论”的澳籍科学家安德森,频遭美国的“极端人士”攻击,以至于不得不报警求助。诺贝尔奖得主、澳籍免疫学家多尔蒂表示,科学家要与阴谋论的论调相矛盾,就会被冠以“极左”标签,甚至遭到诽谤。

对科学家实施党同伐异的噤声运动,是美国惯用的伎俩。《华尔街日报》称,去年4月,疫苗专家里克·布莱特解除了政府职务,此举是为了报复他对一种抗疟疾药物安全性表示担忧,该药物曾被时任美国领导人吹嘘为治疗新冠肺炎的有效方法。

“以福奇为代表的权威科学家遭受迫害,被迫违背初衷,证明了政治大于科学,才是美国政治的现实。”李庆四指出,“美国号称平等自由国家,但它的平等自由的前提,是不能挑战美国政治精英阶层和资本集团等少数人的利益。”

近年来,在美国抬头的民粹主义,也在背后推波助澜。“冷战结束以来,特别是2008年全球金融危机之后,美国政府无法有效分配全球化带来的成本和收益,导致中下层民众利益受损,社会不平等日益加剧,使得极端民粹主义思潮不断滋长,与建制派精英宣扬的多元开放等价值观长期对立。加之上一届美国政府领导人上任后,不断煽动、迎合民粹,当疫情来临时,强烈的民粹情绪就表现为对科学家群体的不信任乃至攻击。同时,美国政客通过政治化操弄,在社交媒体上扩散虚假信息,也把科学变成了所谓‘民主’‘自由’的对立面。”王栋说。

“福奇们”被噤声的背后,是美国政客们嗷嗷作响的政治“算盘”。“美国政客逼迫福奇‘承认’中国实验室泄露病毒,对内煽动民意获取支持,对外抹黑中国,胁迫世卫组织开展所谓对华‘二次溯源’,企图借此掩盖自身抗疫不利的事实,形成国际舆论以维护美国国家形象,同时服务于美国长期的对华战略竞争,维护美国所谓的领导地位。”王栋说。

“美国每当遭遇重大危机,都会重拾煽动意识形态和种族对立的政治操弄手法,唤醒‘麦卡锡主义’的幽灵。”袁征说,“当前,美国政府反复炒作疫情溯源问题,目的就是对华进行政治战、舆论战、心理战,破坏中国的软实力、影响力和国际形象。”

自食恶果 沦为病毒“培养基”

■ 事件回放

7月25日,福奇表示,美国确诊病例数正不断激增,尤其是未接种疫苗者中的确诊病例迅速增多,美国正沿着“错误方向”发展。

——据2021年7月25日美国有线电视新闻网报道

“新冠肺炎疫情凸显了我们社会的失败。”福奇表示。

破坏民主稳定和推翻宪政政府的多样化菜单。”

古巴哈瓦那大学历史学家弗朗西斯卡·洛佩斯·西韦拉表示,近年来,美国政府经常以“人权”“自由”为幌子向他国施压,煽动冲突,目的是促使其有利益矛盾的国家发生政权更迭,维护美国自身的霸权地位。

妨碍拉美抗疫

据美国约翰斯·霍普金斯大学和相关国家卫生部门近日发布的统计数据,拉美地区累计新冠肺炎确诊病例已经超过4000万例,累计死亡病例超过135万例。当前,变异病毒蔓延导致的新一波疫情蔓延至拉美多国,地区经济面临巨大挑战。

危机时刻,美国又一次对古巴挥起制裁大棒。7月22日,美国政府宣布制裁古巴革命武装力量部部长和古巴内政部下属部队。古巴经济学专家里卡多·托雷斯表示,美国政府谎称“对古制裁仅针对政府,不针对民众”,而实际上长期封锁对古巴经济和人民生活造成了严重伤害。

袁东振指出,美国的霸权行径加大了拉美地区抗疫复苏的难度。“尽管美国已承诺将向拉美地区提供约600万剂疫苗,但这远远不够。作为美洲地区大国,美国理应在拉美抗疫中扮演更积极的角色。然而,在美国的逻辑里,一个分散弱小的拉美对其自身霸权更有利。在美国的负面作用下,本就面临政治动力不足、经济互补性弱的拉美一体化进程,未来将更加步履维艰。”

墨西哥呼吁拉美对美国霸权说“不”

本报记者 李嘉宝

近日,拉美和加勒比国家共同体(简称“拉共体”)第21次外长会议在墨西哥首都墨西哥城召开。墨西哥总统洛佩斯在会议开始前发表讲话,呼吁拉美国家团结起来与美国对话,反对干涉、制裁、排他主义和封锁。分析人士指出,在拉美新冠肺炎疫情确诊病例突破4000万的至暗时刻,美国大肆遣返非法移民、加码制裁、干涉渗透种种霸权行径,无疑使拉美抗疫复苏进程雪上加霜。

干涉从未停止

目前,美墨边境移民问题空前严峻。据美国海关和边境保护局7月16日发布的数据显示,该机构6月逮捕近18.9万名从美墨边界入境的非法移民,创下21年最高月度记录。据美媒此前报道,这些非法移民被关押在严重拥挤、条件恶劣的临时拘留设施中,面临很高的新冠病毒感染风险,其中包括许多儿童。而美国将成千上万可能已感染新冠病毒的人遣返,无异于向拉美“输出病毒”。

今年6月,美国副总统哈里斯访问危地马拉和墨西哥时声称,将解决中美洲非法移民北上的根源问题。美国学者约瑟夫·内文斯的文章不无讽刺地指出,正是美国频频介入中美洲国家事务,加剧了该地区政局动荡,造成贫困和犯罪问题频发,大批民众背井离乡。中美洲移民问题,很大程度是美国肆意干涉拉美国家内政种下的苦果。

近段时间,美国干涉拉美的新剧情接连上演。疫情

确保“霸主”地位

“美国的拉美政策在不同时期有调整和改变。但自1823年《门罗宣言》发布以来,美国的拉美战略基本保持不变,即视该地区为自家‘后院’,确保美国在拉美的‘霸主’地位。”中国社会科学院拉丁美洲研究所副所长袁东振在接受本报记者采访时指出,这种战略对拉美国家的自主发展和美国的干涉控制之间存在长期博弈。

厄瓜多尔拉丁美洲新闻网站近日刊文,总结美国近年来种种干涉行动:罢免巴拉圭、巴西总统;在厄瓜多尔、委内瑞拉扶持代言人;操纵取消玻利维亚合法选举;阴谋扼杀委内瑞拉、古巴政权等。文章指出,美国“魔爪”干涉拉美花样不断翻新。“新型打击替代了20世纪的传统军事打击;操纵社交网络、雇佣军渗透、资助非政府组织、雇佣反动派、非法制裁、对附庸政府的财政援助……这些构成了

“我们不能相互对立,因为敌人是病毒,不是彼此”,“社会分歧在大流行中起反作用”。

——据美联社2021年5月17日报道

今年5月9日,美国死亡病例数超过58.1万,然而福奇表示:毫无疑问,我们正在而且一直在低估美国的死亡病例数。”

——据美国全国广播公司2021年5月9日报道

反科学和政治操弄最终没有给美国人民带来任何好处,反而引发新冠肺炎疫情大流行,美国人民不得不用惨重的生命和健康代价,为美国政府的不作为、乱作为买单。据《纽约时报》统计,截至7月29日,美国新冠肺炎确诊病例超过3480万例,死亡超过61.2万人,均居世界首位,死亡人数更是超过了美国在一战、二战和越战中的阵亡人数总和。

英国《卫报》报道称,近期美国新冠病例又开始迅速上升,截至7月28日,美国7天平均感染人数上升至40246例,几乎是三周之前的4倍。感染者大多是抵制接种新冠疫苗的人群,所感染的也多为变种新冠病毒德尔塔毒株。

受新一轮疫情影响,美国经济复苏进展缓慢。据英国《金融时报》报道,近期美国通胀速度再次加快,挑战了美联储及白宫此前对高通胀暂时性的判断。6月美国消费者价格指数(CPI)同比上涨5.4%,创13年来最大涨幅。美联储称,物价正在以“高于平均水平”的速度“上涨”。

“美国政府面临这样一个悖论:反科学和政治操弄导致疫情反弹、经济复苏迟缓,然而最终美国政府仍然要回到科学的路径来解决问题,仍然必须秉持科学的态度研发疫苗,让疫苗的广泛供应成为未来阻止疫情进一步扩散的关键。”袁征说。

“疫情的冲击,加剧了美国对自身全球霸权地位、综合国力和国民自信相对下降的焦虑,反科学和政治操弄就是在焦虑下不择手段的反应。”李庆四说,“美国在疫情期间造成的恶果,将对其经济、国力造成持久影响,持续削弱美国的国际形象与霸权地位。”

“反科学和政治操纵,使美国深陷疫情泥沼,美国自诩优越的民主制度遭遇前所未有的信任危机。但可笑的是,美国此时还处心积虑地通过彭博社搞出所谓的全球抗疫排名,用量身定制、不惜歪曲科学的方法,把抗疫失败的美国排在第一,企图通过误导和欺骗国际舆论的方式,挽回美国在后疫情时代丧失的国际话语和道义优势。”王栋说,“未来,如果美国继续反智主义和政治操弄,把所谓的对华战略竞争摆在民众的生命之上,不仅会持续损害美国的经济发展,还会继续消耗美国民众对政府的信任,更会让美国的国家形象一跌再跌。”

上图:4月13日,安东尼·福奇出席美国白宫举行的记者会。

观察台

但愿福奇们不再丧失尊严

□ 李嘉宝

“并不确信新冠病毒来自大自然”“新冠病毒最有可能来自大自然”“不认为新冠病毒可能从中国武汉病毒研究所泄漏”“要求中国公布9人医疗记录,继续进行调查”……近期,美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇在新冠病毒溯源问题上“反复横跳”,一系列自相矛盾的言论令人迷惑。

这位以“美国抗疫队长”著称的知名流行病学专家,究竟经历了什么?不妨先来看看美国正在发生什么。当前,美国新冠肺炎疫情面临新一轮严重反弹,累计确诊病例超过3500万,累计死亡病例超过61万。当此严峻时刻,美国一些政客媒体却再炒“冷饭”,反复鼓噪新冠病毒“实验室泄露说”,大搞针对中国的“有罪推定”,试图推翻世卫组织第一阶段溯源报告的科学结论,公然挑战国际科学界的普遍共识。同时,美国刮起了一阵反科学妖风,秉持理性客观立场的科学家频频遭遇政治打压、谩骂甚至人身威胁。

在这种扭曲的政治环境中,荒诞的一幕上演了。一方面,明确表示“没有证据支持实验室泄露论”的福奇,成为美国政客口诛笔伐的重点对象。他被指责“对国会撒谎”“误导美国民众”,被威胁停薪、辞职甚至追究刑事责任,被攻击“资助武汉病毒所使病毒更具杀伤力”“应该对美国疫情负责”……另一方面,在政治重压下立场飘忽的福奇,又被美国政客当作其“阴谋论”背书的工具。一些反华媒体趁机一拥而上,摘取只言片语大肆炒作所谓“学者爆料”“未经披露的研究报告”,为政客操弄病毒溯源问题炮制素材。

福奇也许是无奈的。这位已80岁高龄的科学家,既无法坦然放弃科学精神为美国政客站台,又无力承受重压压力坚持正确主张,只得成为一个在真理和谎言之间来回摇摆的“不倒翁”,丧失了科学家应有的尊严。这是福奇的悲剧,是科学界的悲剧,更是美国的悲剧。这让世人看清,美国所谓的溯源研究,就是政治操弄。为了甩锅推责、抹黑中国,美国无所不用其极,甚至不惜将黑手伸向科学领域,对科学家搞起党同伐异的噤声运动。

在美剧《纸牌屋》中,机关算尽的华盛顿政客说过这样一句台词:“政治需要牺牲。当然,是别人的牺牲。”当下,美国一系列政治践踏科学的怪现象,道出了美国抗疫这场“纸牌屋”游戏的残酷规则:政治私利凌驾于一切,“福奇”们可以被牺牲,千千万万美国人民的生命可以被牺牲。

犹记得一年多前,福奇加入白宫冠状病毒应对工作组时,《洛杉矶时报》称赞他是“大众需要的道出疫情真相的人”。如今,美国疫情仍在不断恶化且深陷政治化泥沼,迫切需要坚持科学精神、抵制政治操弄的理性人士,为美国民众仗义执言、拨云见日。但愿数十万鲜活生命的逝去,能唤醒美国政客的良知;但愿“福奇”们不再丧失尊严,重新回到科学理性的轨道。